

# رسائل و مسائل

## تقلید و عدم تقلید

**سوال** علامہ "تقلید ائمہ اربعہ کو گروہ اہل حدیث" حرام و منکر بتاتا ہے۔ کیا یہ صحیح ہے؟ کیا مقلدین اہل حدیث نہیں ہیں؟ تقلید اصل میں کیا ہے؟ کیا یہ ضروری ہے؟

**جواب:** - اسلام میں دراصل تقلید سوائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کسی کی نہیں ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تقلید بھی اس بنا پر ہے کہ آپ جو کچھ فرماتے ہیں اور کرتے ہیں وہ اللہ کے اذن اور فرمان کی بنا پر ہے، ورنہ اصل میں تو مطاع اور امر اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں۔ ائمہ کی پیروی کی حقیقت صرف یہ ہے کہ ان ائمہ نے اللہ اور رسول کے احکام کی چھان بین کی، آیات قرآنی اور سنت رسول سے معلوم کیا کہ مسلمان کو عبادت اور معاملات میں کس طریقہ پر چلنا چاہیے اور اصول شریعت سے جزئی احکام کا استنباط کیا۔ بہت زیادہ بجائے خود امر و نہی نہیں ہیں، نہ بیانات خود مطاع اور متبوع ہیں، بلکہ علم نہ رکھنے والے کے لیے علم کا ایک معتبر ذریعہ ہو سکتے ہیں۔ جو شخص خود احکام الہی اور سنن نبوی میں نظر مانع نہ رکھتا ہو اور خود اصول سے ترویج کا استنباط کرنے کا اہل نہ ہو اس کے لیے اس کے سوا چارہ نہیں ہے کہ علماء باراد ائمہ میں سے جس پر بھی اسے اعتماد ہو اس کے بتائے ہوئے طریقہ کی پیروی کرے۔ اگر کوئی شخص اس حیثیت سے ان کی پیروی کرتا ہے تو اس پر کسی اعتراض کی گنجائش نہیں، لیکن اگر کوئی شخص ان کو بطور خود امر و نہی بھیجے یا ان کی اطاعت اس انداز سے کرے جو اصل امر و نہی کی اطاعت ہی میں فقہانہ کیا جاسکتا ہو یعنی ائمہ میں سے کسی کے مقرر کردہ طریقہ سے ہٹنے کو اصل دین سے بہت جانے کا ہم سنی بھیجے اور اگر کسی ثابت شدہ حدیث یا صریح زب قرآنی کے خلاف ان کا کوئی مسئلہ پایا جائے تب بھی وہ اپنے امام ہی کی پیروی پر اصرار کرے تو یہ بلاشبہ منکر ہو گا۔

**سوال** علامہ فرقہ دہلیہ کا بانی کون تھا؟ اس کے مخصوص عقائد کیا تھے؟ ہندوستان میں اس کی تعلیمات کس طرح شائع ہوئیں؟ کیا علمائے

اسلام نے اس کی تردید نہیں کی؟ اگر کی ہے تو کس طریقہ پر؟ آیا اس فرقہ نے اشاعت اسلام میں حصہ دیا ہے یا منافقت اسلام میں؟

**جواب:** - "دہلی" دراصل کسی فرقہ کا نام نہیں ہے۔ محض طنز اور طعن کے طور پر ان لوگوں کے لیے ایک نام رکھ دیا گیا ہے جو یا تو اہل حدیث ہیں، یا محمد بن عبدالوہاب کے پیرو ہیں۔ اہل حدیث کا مسلک تو قدیم ہے، ائمہ اربعہ کے زمانہ سے چلا آتا ہے اور یہ ان لوگوں کا گروہ ہے جو کسی امام کی تقلید اختیار کرنے کے بجائے خود حدیث و قرآن سے احکام کی تحقیق کرتے ہیں۔ رہے محمد بن عبدالوہاب کے پیرو، تو وہ دراصل ضعیف و طاقتور کے لوگ ہیں۔ ان کی فقہ ادیان کے عقائد وہی ہیں جو امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ کے تھے۔ ہندوستان میں یہ موخر الذکر گروہ غالباً کہیں موجود نہیں ہے۔ جن لوگوں کو یہاں دہلی کہا جاتا ہے وہ دراصل پہلے گروہ کے لوگ ہیں۔ ان لوگوں نے اول اول نہایت چھاکام کیا اور اب بھی ان میں اچھے افراد پائے جاتے ہیں، مگر ان میں بہت سے جاہل اور بھگڑاواؤں کی بھی شامل ہو گئے ہیں جو خواہ مخواہ چھوٹے چھوٹے معاملات پر بکثرت و مناظرہ کا بازار گرم کرتے پھرتے ہیں۔ اور ایسے ہی جاہل خود غلی کہلانے والے گروہ میں بھی بکثرت موجود ہیں۔ یہ ساری مناظرہ و مباحثہ اور فرقہ بازی کی

گہری بازا نامی دونوں فریقوں کی برکت ہے۔

سوال: علامہ کسی حدیث میں یہ ارشاد فرمایا تھا ہے کہ نجد سے ایک فتنہ اٹھے گا؟ کیا یہ حدیث مذکورہ بالا فرقہ پر مبنی ہوتی ہے؟  
 جواب:۔ نجد یا مشرق کی طوت سے ایک فتنہ کے اٹھنے کی خبر تو حدیث میں دی گئی ہے، مگر اس کو محمد ابن عبدالوہاب پر چسپاں کرنا محض گروہ بندی کے اندر سے جوش کا نتیجہ ہے۔ ایک فریق جیب دوسرے فریق سے لڑنا چاہتا ہے تو ہر تہیارس کے خلاف استعمال کرنے کی کوشش کرتا ہے جتنی کہ خدا اور رسول کو بھی ایک فریق جنگ بنانے میں دریغ نہیں کرتا۔

سوال:۔ بعض اعمال میں تو ان حضرات امام غلام نظامی صاحب رحمہ اللہ کے خلاف پتے جاتے ہیں۔ جیسے فاتحہ خلف الامام، رنج یدین، امین باجہر، شہر طہر، صلوٰۃ الجود، وغیرہ۔ تو کیا امام موصوف کے اقوال قرآن و احادیث سے مستنبط ہیں؟ اگر ایسا ہے تو وہ احادیث کونسی ہیں؟ کیا وہ عند محدثین صحیح ہیں؟

جواب:۔ امام ابوحنیفہ، امام شافعی، اور امام مالک کے مذہب میں بہت سے ایسے مسائل ہیں جن پر اہل حدیث کی طوت سے یہ اعتراض کیا گیا ہے کہ یہ حدیث کے خلاف ہیں اور ان ائمہ کے پیروں کی طوت سے ان اعتراضات کے جوابات بھی دیے گئے ہیں جو شخص خود علم رکھتا ہو اور جس میں خود اجتہاد کی صلاحیت موجود ہو وہ فریقین کے درمیان محاکمہ کر سکتا ہے اور اسے حق ہے کہ حدیث سے جس طریقہ کو ثابت پائے اسے اختیار کرے اور جسے ثابت نہ پائے اسے چھوڑ دے۔ لیکن یہ عام اہل حدیث جو ان مسائل پر کجف کرتے پھرتے ہیں ان کا حال عام خفیوں سے کچھ زیادہ بہتر نہیں ہے ان کا علم بھی ویسا ہی تقلیدی ہے جیسا حنفیوں کا ہے۔ یہ اپنے ائمہ کو پورا پورا عقائد کرتے ہیں اور عقلی اپنے ائمہ و علمائے ربان میں خود اجتہاد کی قابلیت نہیں، تیرہ احادیث کا اتنا علم اور جہول میں تہنی بصیرت رکھتے ہیں کہ احکام کی تحقیق کر لیں۔ ان کا یہ کہنا کہ فاتحہ خلف الامام یا رنج یدین یا امین باجہر حدیث ثوابت ہے اور اس کا خلاف ثابت نہیں ہے دراصل تقلید کی بنیاد پر ہے، نہ کہ اجتہاد کی بنیاد پر۔ لہذا ان کے جواب میں خاموشی ہی بہتر ہے۔ البتہ جو علم رکھتے ہیں وہ ان مسائل پر بول سکتے ہیں۔ فاتحہ خلف الامام کے بارے میں جو کچھ میں نے تحقیق کیا ہے اس کی رو سے زیادہ صحیح مسلک یہ ہے کہ جب امام آواز بلند پڑھا رہا ہو تو مقتدی غیبت میں رہیں اور جب امام آہستہ پڑھا رہا ہو تو مقتدی بھی فاتحہ پڑھیں۔ اس طرح کسی حکم قرآنی اور کسی حدیث کی خلاف ورزی کا خدشہ نہیں رہتا اور تمام مختلف دلائل کو دیکھ کر یہ ایک توسط طریقہ اخذ کیا جاسکتا ہے۔ امام مالک اور امام احمد نے بھی اسی کو اختیار کیا ہے۔ لیکن جو شخص امام کے پیچھے کسی صورت میں بھی فاتحہ نہیں پڑھتا یا بر حال میں پڑھتا ہے، ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس کی نماز نہیں ہوتی، کیونکہ دونوں ملکوں کی تائید میں دلائل موجود ہیں اور وہ شخص جان بوجھ کر حکم کی خلاف ورزی نہیں کر رہا ہے، بلکہ جو حکم اس کے نزدیک لیل سے ثابت ہے اسی پر عمل کر رہا ہے۔ لہذا اس پر وہ الزام نہیں رکھا جاسکتا جو حکم شرعی کی بالقصد مخالفت کرنے والے پر رکھا جاتا ہے۔

رہا رنج یدین اور امین باجہر، تو ان کے فعل اور ترک دونوں کی تائید میں دلائل مجھ کو تقریباً مساوی ماوازن نظر آتے ہیں۔ اس لیے جو ان افعال کو کرتا ہے وہ بھی حدیث کی خلاف ورزی نہیں کرتا ہے اور جو انہیں ترک کرتا ہے اسے بھی مخالفت حدیث کا الزام نہیں دیا جاسکتا۔ سچے تو لوں معلوم ہوتا ہے کہ صاحب شریعت علیہ السلام نے مختلف واقعات میں مختلف طریقوں سے عمل کیا ہے، اور اسی طرح صحابہ کرام نے بھی۔ اب ایک شخص جس طریقہ کی بھی پیروی کرتا ہے وہ صاحب شریعت ہی کا اتباع ہے اور کوئی وجہ نہیں کہ اسے غیر بیت در نفرت کی نگاہ سے دیکھا جائے۔ یا اسے اپنے ہی پسندیدہ طریقہ کی طرف تشدد سے کھینچا جائے۔ ہاتھ اٹھانا یا زان اٹھانا، اور امین زور سے کہنا یا آہستہ کہنا کوئی ایسے ہم فعل نہیں بلکہ ایک کا الزام اور دوسرے کے ترک کا الزام کیا جائے۔

نماز جمعہ میں شرطِ معرکے متعلق مجھے عام علماء حنفیہ سے اختلاف ہے۔ میری تحقیق یہ ہے کہ بعد کے لوگوں نے خود امام ابوحنیفہ ہی کے استدلال و استنباط کو اس معاملہ میں نہیں سمجھا۔ امام صاحب کا مدعا صرف یہ تھا کہ آقا صلی اللہ علیہ وسلم ہی آباؤ یوں میں ہو جو اپنے علاقہ کے اندر مرکزی حیثیت رکھتی ہوں اور یہ حدیث کے عین مطابق ہے۔ لیکن بعد کے لوگوں نے معرکہ مدلول متعین کرنے میں کھینچ تان کی اور متعدد ایسی شریکوں بڑھادیں جن کے لیے کوئی ثبوت نہیں ہے۔ اس مسئلہ پر فصلِ بحبہ ترجمان القرآن میں کی جا چکی ہے۔

**سوال ۵۰** تہنات کا مفہوم سکبہ امتداد یا اعتدال حدیث میں بہت سی غلط فہمیوں کے پھیلنے کا باعث ہوا ہے اور مکہ میں حدیث اس کے اقتباسات سے غلط فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ کیا یہ بہتر نہ ہو گا کہ اس مضمون کو تفصیلات و اشد طعن و جرح محمدین سے خالی کر کے از سر نو شائع کیا جائے۔ یہ بات جماعتی ترقی و استحکام کے لیے مفید ثابت ہوگی۔

**جواب ۱۰** میں اس بات کو صاف صاف واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میں موجودہ زمانہ کے اہل حدیث اور مقلدین دونوں کا ہم خیال نہیں ہوں اور میرے نزدیک دونوں گروہ صراحتاً عدالت سے تنجاؤ کر گئے ہیں۔ اس چیز کے دلائل اگر کبھی فرصت ہوئی تو تہنات تفصیل کے ساتھ بیان کر دوں گا۔ بہر دست صرف اتنی گزارش پر اکتفا کرتا ہوں اور یہی گزارش حضرات مقلدین سے بھی کر چکا ہوں کہ براہ کرم مجھے اپنے مخصوص مسلک کی طرف کھینچنے کی کوشش نہ کریں۔ اسی انتہا پسندی کی بدولت بہت سی خرابیاں واقع ہو چکی ہیں اور اب اگر کوئی شخص صلاح کرنا چاہتا ہے تو یہی انتہا پسندی یا بائاً کر اس کے راستہ میں مڑاؤ نہیں ہونی ہے۔ بجائے اس کے کہ آپ مجھے اپنے طریقہ پر کھینچیں میں یہ چاہتا ہوں کہ آپ لوگ خود اپنی جگہ بہت ٹھنڈے دل سے تحقیق کریں کہ آیا ان واقعہ ہفت کی پیروی کی وہی شکل صحیح ہے جو اہل حدیث حضرات نے اختیار کی ہے؟

**سوال ۵۱** ذیل میں آپ کے طرہ پر سے چند اقتباسات دربارہ مسئلہ تعلیم و اجتہاد مرتب کر کے کچھ استفادہ راستہ پیش کیے جاتے ہیں۔ ان سے صرف علمی غرض مقصود ہے، محبت و مفاہمت نہیں۔

۱۔ تمام مسلمان چاروں فقہوں کو برحق مانتے ہیں۔ البتہ یہ ظاہر ہے کہ ایک معاملہ میں ایک ہی طریقہ کی پیروی کی جاتی ہے، اس لیے علماء نے طے کر دیا ہے کہ مسلمانوں کو ان چاروں میں سے کسی ایک ہی کی پیروی کرنی چاہیے (رسالہ و تہنات، ص ۱۰۵، طبع دہلی)۔

۲۔ پھر آپ کیسے کہہ سکتے ہیں جس حدیث کو (محمد بن) صحیح قرار دیتے ہیں وہ حقیقت میں صحیح ہے؟ صحت کا کال پتھن ان کو خود بھی نہ تھا۔ وہ بھی زیادہ سے زیادہ وہی کہتے تھے کہ اس حدیث کی صحت ظن غالب ہے، مزید برآں یہ ظن غالب جس بہاری کا اصل جو نام تھا وہ مجاہد و ارباب تھا، نہ کہ لفظ و روایت۔ ان کا نقطہ نظر زیادہ تر اخباری تھا۔ فقہ ان کا اصل موضوع ہی نہ تھا، ان کے لیے فقہانہ نقطہ نظر سے احادیث کے متعلق رائے قائم کرنے میں وہ فقہائے مجتہدین کی نسبت کم دہ تھے۔ پس ان کے جانے کمال کا احترام کرتے ہوئے یہ ماننا چاہیے گا کہ ان میں دو کردار ہیں موجود ہیں، ایک مجاہد و ارباب، ایک مجاہد و ارباب فقہانہ تہنات مضمون مسلک، اعتدال)۔

۳۔ در اس بات کا قوی امکان تھا کہ وہ جامل کے متعلق بھی باہری رائے قائم کرنے میں محمدین کے جذبات کا بھی کسی حد تک غل ہو جائے۔ (ترجمان جلد ۱۰، عدد ۲، صفحہ ۱۰۰)

۴۔ یہ فقہانہ نقطہ نظر تو وہ ان کے موضوع خاص سے ایک حد تک بچر متعلق تھا، اس لیے اشرود ان کی نگاہوں:

لہذا واضح رہے کہ یہ تفصیلات و اشد اوجہ بعض حضرات کو سخت ناگوار ہیں، عدم مابین عبدالبر کی کتاب جامع بیان اہل علم سے ماخوذ ہیں۔ م۔

سے اچھل رہا تھا۔ . . . . "اسی وجہ سے اکثر ایسا ہوا ہے کہ ایک روایت کو انھوں نے صحیح قرار دیا ہے، حالانکہ سنی کے لحاظ سے وہ زیادہ قابل اعتبار نہیں اور ایک دوسری روایت کو وہ قلیل الاعتبار قرار دے گئے ہیں، حالانکہ وہ سنی صحیح ہے۔ . . . . "مگر جو لوگ شریعت میں نظر رکھتے ہیں ان سے یہ بات پوشیدہ نہیں کہ کھانا نقطہ نظر فقہانہ نقطہ نظر ہمارا حکم کر گیا ہے اور محدثین کرام صحیح احادیث سے بھی احکام و مسائل مستنبط ہیں وہ احتمال ملحوظ نہیں رکھ سکے ہیں جو فقہاء و مجتہدین نے ملحوظ رکھا ہے۔ روایت کو بالکل رد کرنا بھی غلطی ہے اور دعویٰات پر ہی اعتماد کرنا بھی غلطی ہے۔ بلکہ ملک حتیٰ ان حدیثوں کے درمیان ہے اور یہی وہ کلکتہ جو ائمہ مجتہدین نے اختیار کیا ہے۔ امام ابوحنیفہ رحمہ کی نظر میں یہ بکثرت ایسے مسائل دیکھیں گے جو مرسل اور معضل اور منقطع، عادیث پر مبنی ہیں یا جن میں ایک قوی الاسناد حدیث کو چھوڑ کر ضعیف الاسناد کو قبول کر لیا گیا ہے۔ یا جن میں عادیث کچھ کہتی ہیں اور امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کچھ کہتے ہیں۔"

اب ان اقتباسات کو سامنے رکھ کر میرے حسب ذیل سوالات پر روشنی ڈالیے :-

۱۔ مسلمان کا چاروں فقہوں کو ماننا کس نص کے ماتحت ہے؟

ب۔ اسناد حدیث اور فقہ مجتہدین میں سے کسی کو کسی پر فضیلت ہے؟

ج۔ فقہ مجتہد اور اسناد حدیث میں سے کس میں زیادہ ظہیرت ہے؟

د۔ حدیث وغیرہ ایک ہی آدمی ہو سکتا ہے یا نہیں؟ اور اسے بڑے حدیث یا بڑے فقہ پر فضیلت ہے یا نہیں؟

س۔ کوئی فقیر بتائیں کہ امام ابوحنیفہ نے متن کو ملحوظ رکھ کر ضعیف الاسناد حدیث کو قبول کیا اور قوی الاسناد کو

چھوڑا ہو۔

س۔ کیا یہ قول ائمہ کہ ان کے فیصلوں کے مقابلہ میں قوی الاسناد حدیث ہی قابل قبول ہے، صحیح ہے؟

ص۔ روایت کا معیار کیا ہے کہ اسے سامنے رکھ کر اسناد صحیحہ رکھنے کے باوجود حدیث قوی الاسناد کو رد کر دیا جائے؟

زیر تالیفات کے کس نص نے بشرط روایت اور اس کا معیار قائم کیا ہے؟

ط۔ کیا کسی مسلمان کو یہ حق ہے کہ خدا و رسول کا حکم ظن غالب کے بموجب اسے پہنچے اور اس میں روایت کی مداخلت

کرنے اس سے ٹریز کرے اور اپنے تفسیر کی بنا پر اس کی مخالفت کرے، جبکہ اس کے تفسیر میں بھی خطا کا امکان ہے؟

جواب :- ۱۔ چاروں فقہوں کا برحق ماننا کسی نص کے ماتحت نہیں ہے، بلکہ اس بنا پر ہے کہ یہ چاروں فقہی مذاہب کتاب و

سنت سے استنباط کرنے کے ان اصولوں کو اختیار کرتے ہیں جن کے لیے شریعت میں گنجائش اور بنیاد موجود ہے۔ چاہے جزئی امور میں

ان کے درمیان کتنا ہی اختلاف ہو اور جزئی امور میں ان سے اختلاف کرنے کے لیے کتنے ہی معقول وجوہ موجود ہوں، لیکن اصولاً استنباط

احکام کے وہی طریقے ان مذاہب میں استعمال کیے گئے ہیں جو کتاب و سنت سے ثابت ہیں اور جن سے خود صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم

اجمیع نے استنباط مسائل میں کام لیا تھا۔

ب۔ اسناد حدیث اور فقہ مجتہدین میں سے کسی کو کسی پر مطلقاً تفوق نہیں دیا جاسکتا۔ اسناد حدیث اس بات کی ایک شہادت ہے

کہ جو روایت نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہم کو پہنچ رہی ہے، وہ کہاں تک قابل اعتبار ہے اور فقہ مجتہد ایک ایسے شخص کی فیصلہ کن رائے کے

(Judgement) ہے جو کتاب و سنت میں گہری بصیرت رکھنے کے بعد ایک رپورٹ کے متعلق اندازہ کرتا ہے کہ وہ کہاں تک قابل قبول ہے اور کہاں تک نہیں، یا اس رپورٹ سے جو معنی اخذ ہوتے ہیں وہ نظام شریعت میں کہاں تک نصب (Fit) ہو سکتے ہیں اور کہاں تک غیر متناسب (Unfit) ثابت ہوتے ہیں۔ یہ دونوں چیزیں اپنی اپنی الگ الگ حیثیت رکھتی ہیں جس طرح عدالت میں شہادیاں اور ذبح کا فیصلہ دونوں کی الگ حیثیت ہے، یعنی نہ مطلقاً کہا جاسکتا ہے کہ ذبح کا فیصلہ شہادتوں پر پیر حال مقدم ہے اور نہ ہی کہا جاسکتا ہے کہ شہادت ضرور ذبح کے فیصلہ پر مقدم ہوتی ہیں۔

ج۔ تنفہ مجتہد میں بھی خطا کا امکان ہے اور اسناد حدیث میں بھی پس میرے نزدیک لازم ہے کہ ایک ذی علم آدمی مجتہدین کے اجتہادات اور احادیث کی روایات دونوں میں نظر کر کے حکم شرعی کی تحقیق کرے۔ رہے وہ لوگ جو حکم شرعی کی خود تحقیق نہیں کر سکتے تو ان کے لیے یہ بھی صحیح ہے کہ کسی عالم کے اوپر اعتماد کریں۔ اور یہ بھی صحیح ہے کہ جو سند حدیث بل جائے اس پر عمل کریں۔

د۔ ایک آدمی بیک وقت محدث اور فقیہ ہو سکتا ہے اور ایسا شخص نرسے محدث یا نرسے فقیہ کے مقابلہ میں اصولاً قابل ترجیح ہے، لیکن میرا یہ جواب صرف اصولی حیثیت سے ہے یعنی کسی شخص خاص پر اس کا انطباق کرنے میں لازماً یہ دیکھنا پڑے گا کہ آیا فقہ میں اس کا وہی مرتبہ ہے جو حفظ حدیث میں ہے۔

س۔ اس وقت میرے پیش نظر مطلوبہ نظیر نہیں ہے۔ میں اس خط کا جواب مرسری لکھوا رہا ہوں۔  
 م۔ ائمہ مجتہدین نے جو کچھ فرمایا ہے وہ بالکل صحیح ہے اور میں بھی اسی کا قائل ہوں۔ لیکن میں نے جو کچھ لکھا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ بسا اوقات صحیح الاسناد حدیث متن کے اعتبار سے کمزور پہلو رکھتی ہے اور کتابت سنت سے جو دوسری معلومات ہم کو حاصل ہوئی ہیں ان کے ساتھ اس کا متن مطابقت نہیں رکھتا۔ ایسے حالات میں ناگزیر ہو جاتا ہے کہ یا اس حدیث کی تاویل کی جائے اور یا اسے رد کیا جائے۔  
 ح۔ درایت سے مراد وہ فہم دین ہے جس کو قرآن مجید میں حکمت سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اور یہ حکمت شریعت کی صحیح پیروی کے لیے دہی جذب رکھتی ہے جو درجہ "ذاقت" کا فن لب میں ہے جن لوگوں نے اس میں سے کم حصہ پایا ہو یا جنہیں اس کی قدر و قیمت کا احساس ہی نہ ہو ان کے لیے تو یہی مناسب کہ جیسا لکھا پائیں ویسا ہی عمل کریں۔ لیکن جنہیں اس میں سے کچھ حصہ ملا ہو وہ اگر اس بصیرت سے جو انہیں اللہ کے فضل سے کتاب و سنت میں حاصل ہوتی ہو، کام نہ لیں تو میرے نزدیک گنہگار ہوں گے۔

میرے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں ہے جس سے میں آپ کو حکمت اور فقہ اور فہم دین کا کوئی ایسا معیار بنا سکوں جس پر آپ ناپ توں کر دیکھیں کہ کسی نے ان میں سے حصہ پایا ہے یا نہیں اور پایا ہے تو کتنا پایا ہے۔ یہ بالکل ایسا ہی ہے جیسے طیب کی مذاقت کا جوہری کی جوہر شناسی کا اور کسی صاحب فن کی فنی ہمارت کا کوئی نیا نیا معیار مقرر نہیں کیا جاسکتا۔ مگر اس چیز کے حدود و معین نہ کیے جاسکتے کے معنی یہ نہیں ہاں کہ یہ چیز سرے سے لاشے ہے یا شریعت میں اس کا کوئی مقام نہیں ہے۔

ط۔ اس سوال کا جواب اوپر کے جوابات میں ضم ہے۔ صرف اتنا اور کہہ سکتا ہوں کہ بلاشبہ درایت کے استعمال میں خطا کا امکان ہے بلکہ ایسا ہی امکان کسی حدیث کو صحیح اور کسی کو ضعیف اور کسی کو موضوع قرار دینے میں بھی ہے۔ اگر کوئی مسلمان درایت کے استعمال میں غلطی نہ کرے جو جاتا ہے تو وہ احادیث کے مرتبہ کا تعین کرنے میں غلطی کر کے بھی ویسا ہی مجرم ہوگا۔ حالانکہ شریعت انسان کی استعداد اور اس کے

سوال ۷۷ :- تقلید ائمہ اربعہ کے متعلق آپ کا کیا نظریہ ہے، یعنی تقلید کو آپ کسی حد تک جائز سمجھتے ہیں یا نہیں؟ اور اگر جائز سمجھتے ہیں تو کس حد تک؟ جہاں تک میری مسلمات کام کرتی ہیں، آپ ایک وسیع الشرب تقلید ہیں۔

جواب :- میرا مسلک یہ ہے کہ ایک صاحب علم آدمی کو براہ راست کتاب و سنت کے حکم صحیح معلوم کرنے کی کوشش کرنی چاہیے اور اس تحقیق میں علمائے سلف کی ماہرانہ آراء سے بھی مدد لینی چاہیے۔ نیز اختلافی مسائل میں اسے ہر تعصب سے پاک ہو کر کھلے دل سے تحقیق کرنا چاہیے۔ کائنات مجتہدین میں سے کس کا اجتہاد کتاب و سنت کے زیادہ مطابقت رکھتا ہے، پھر جو چیز اس کو حق معلوم ہو اسی کی پیروی کرنی چاہیے۔ میں نہ مسلک پہل حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ عنایت یا شافعییت کا پابند ہوں، لیکن جماعت میں جو لوگ شریک ہوں، وہ اگر گروہ بندی کے تعصبات سے پاک ہو جائیں اور حق کو اپنے ہی گروہ کے اندر محدود نہ سمجھیں تو وہ جماعت میں رہتے ہوئے اپنے اطمینان کی حد تک حنفی، شافعی یا کسی دوسرے مسلک پر عمل کرنے میں آزاد ہیں۔

سوال ۷۸ :- (سوال ۷۷ کا جواب) جواباً دوبارہ عرض ہے کہ "تقیہات" کا معنی "مسئلہ اعتدال" جس میں صحابہ کرام اور محدثین کی وہی توجہات کو نقل کیا گیا ہے اور اجتہاد مجتہد اور روایت حدیث کو ہم پتہ قرار دینے کی کوشش کی گئی ہے، اس ضمن میں حدیث کی اہمیت کم اور حکم بن حدیث کے خیالات کو تقویت حاصل ہوتی ہے یہ رائے ہنایت درجہ ٹھنڈے دل سے غور و فکر کر کے نتیجہ ہے۔

اس قسم کے سوالات اگر آپ کے نزدیک بنیادی اہمیت نہیں رکھتے تو جو جماعت اسلامی کی ابتدائی منزل میں تھیں وہ تقیہات اور روایت و حدیث کے مسئلہ پر قلم اٹھا، اس سلسلے کے پیڑھ دینے سے غلط فہمیاں پھیل چکی ہیں اب بہتر یہ ہے کہ بروقت ان غلط فہمیوں کا ازالہ کر دیا جائے، کیونکہ حدیث کی اہمیت کو کم کرنے والے خیالات جو لوگوں میں موجود ہوں، اسے پھیلانے میں ہم کیسے حصہ لے سکتے ہیں، حالانکہ نظم جماعت اسے فروری قرار دیتا ہے۔

میرا ارادہ ہے کہ اس سلسلے میں آپ کی مطبوعہ دفتر مطبوعہ تحریریں مع تنقیح، اخبارات و رسائل میں شائع کر دیا جائے۔

جواب :- فقہی مسائل میں اجتہاد و استنباط کے اصول اور طریقوں کے متعلق غالباً پہلے بھی کبھی کوئی شخص ایسی بات نہیں کہہ سکا ہے جس سے کسی کو بھی اختلاف کی گنجائش نہ رہے اور جس پر سب لوگ متفق ہو جائیں۔ اور اگر آپ غور کریں تو آپ کو آسانی معلوم ہو سکتا ہے کہ ان اختلافات کے لیے کافی گنجائش خود کتاب اللہ اور ذخیرہ احادیث میں موجود ہے۔ اسی وجہ سے سلف صالحین کے درمیان ہر دور میں اختلافات ہوئے ہیں۔ پھر کیا ان اختلافات کا منشا یہ ہی تھا کہ اصل دین کی دعوت اور اقامت کے لیے بھی مسلمان کبھی ایک جماعت نہ بن سکیں؟ اور اگر صدیوں میں کوئی ایسی جماعت کبھی بنے تو فقہی مسائل پر کلام کرنا چھوڑ دیا جائے؟ یا نہیں تو پھر سائے فقہی اختلافات کو پہلے صاف کیا جائے؟ اگر آپ کا نقطہ نظر یہی ہے تو مجھے اس پر افسوس ہے اور سوائے اس کے کہ میں اس کو بدقسمتی سمجھوں اور کیا کر سکتا ہوں۔ لیکن اگر آپ کا نقطہ نظر یہ نہیں ہے تو پھر براہ کرم اس بات کو سمجھنے کی کوشش کیجیے کہ ہماری یہ جماعت اہل دین کی دعوت و اقامت کے لیے فطری ہوئی ہے اور اس کام میں تمام ان فقہی مسائل کے آدمیوں کو مجتمع ہو جانا چاہیے جن کے اصول اور طریقوں کے لیے قرآن و حدیث میں بنیادیں موجود ہیں۔ لیکن یہ اجتماع اسی طرح ممکن ہے کہ ہر شخص کو مسائل فقہیہ میں اصولی گنجائشوں کی حد تک تحقیق کی آزادی حاصل رہے، اور یہ آزادی تحقیق ان مختلف مسلک لوگوں کے درمیان ایسی نزاع کی موجب نہ بنے جو نفس و ایمان کے برائے اقامت دین میں مانع ہو۔ اسی وجہ سے

میں اس بحث کو ٹال رہا ہوں جسے آپ لوگ بار بار پھیر رہے ہیں۔ مجھے افسوس ہے کہ نظریات کو اصل دین سمجھنے کی جس ذہنیت کے باعث مسلمان مرفول پس میں جھگڑتے کرتے رہے ہیں اور جس کی وجہ سے ان کا متحد ہونا اور اصل دین کے لیے بل کر کام کرنا فریضہ بن گیا ہے، وہی ذہنیت بار بار برسرے کا آسنے چلی جا رہی ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے گویا تمام دین کی اصل و اساس بس وہی امور ہیں جو آپ عرض بحث میں لائے ہیں۔ میں پہلے ہی عرض کر چکا ہوں کہ مجھے ان چیزوں پر بحث کرنے کے لیے اتنا وقت حاصل نہیں ہے جتنا آپ حضرات کو حاصل ہے، اس لیے مختصر مختصر جوابات اپنے خطوط میں دیتا رہا ہوں۔ لیکن اگر آپ کا منشا یہی ہے کہ میں در سب کام چھوڑ کر انہیں بحثوں میں بچھ جاؤں تو بسم اللہ، ایک اور مفصل مضمون روایت اور اجتہاد کی توضیح میں لکھ دوں گا، مگر یقیناً اس کا نتیجہ یہ نہیں ہوگا کہ آپ حضرات کو اطمینان ہو جائے، بلکہ ہوگا کہ جماعت کے اندر اور باہر کے تمام اہل حدیث حضرات میرے ساتھ اس بحث میں بچھ جائیں گے اور ہمارے لیے ایک نفع العین پر جمع ہو کر کام کرنا محال ہو جائے گا۔ پھر یہ فساد اس مقام پر بھی ختم نہیں ہوگا، بلکہ جیسا کہ بحثوں کا دروازہ کھلے گا تو میرے وہ مضامین بھی زیر بحث جائیں گے جن پر کچھ حنفی حضرات آپ لوگوں کی طرح بگڑے بیٹھے ہیں اور ایک دوسرے محاذ پر ایسی ہی ایک اور جنگ شروع ہو جائے گی۔ لہذا آپ ایک مرتبہ پھر مجھے سوچ کر لکھئے کہ کیا یہی آپ کا منشا ہے۔

یہی بات کہ اگر یہ باتیں بنیادی حیثیت نہیں رکھتیں تو جماعت کی ابتدائی زندگی میں ان پر ظلم اٹھانا مناسب تھا، تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اب تک میں نے کوئی چیز ایسی نہیں لکھی ہے جس پر کسی نہ کسی گروہ کو چوٹ نہ لگی ہو اور اگر میں یہ فیصلہ کر لوں کہ کوئی ایسی چیز نہ لکھی جائے جو مسلمانوں کے کسی گروہ کو ناگوار ہو تو شاید کچھ بھی نہ لکھ سکوں۔ مگر یقین کیجئے کہ اس معاملہ میں جتنا نا کام میں ہوا ہوں، اس سے شاید بہت زیادہ نا کام آپ حضرات ثابت ہوں گے۔ اگر آپ اس دعوت کے لیے کام کرنے کھڑے ہوں تو غالباً چند صفحے بھی ایسے نہ لکھ سکیں جو اہل حدیث حضرات کے ہر کسی دوسرے گروہ کو ناگوار ہوئے بغیر رہ سکتے ہوں۔ پس خوب سمجھ لیجئے کہ اصل چیز انباحث سے پرہیز نہیں ہے بلکہ یہ ہے کہ ہر ایک شخص جو کچھ لکھے یا کہے وہ عقولیت کو برقرار رکھے ہو، حدود کو ملحوظ رکھے ہو، شان تحقیق کے ساتھ لکھے، اور دیگر لوگ جو اس کے سننے والے یا پڑھنے والے ہیں، ان کے اندر کچھ قوت تحمل، کچھ وسعت قلب، کچھ رواداری اور کچھ اصول و فروع کی تیز موجودگی آپ کا یہ خیال تو بہت ہی عجیب غریب ہے کہ جب لٹریچر میں کوئی وجہ اختلاف موجود ہے تو اسے کیسے پھیلایا جا سکتا ہے۔ ذرا مجھے کوئی ایسا لٹریچر بتا دیجیے جس میں تمام چیزیں تمام لوگوں کے منشا کے مطابق ہی ہوں۔ موجودہ دور میں نہیں، مقتدین کے دور میں ہی بتلا دیجیے۔ اگر اس بحث کا فیصلہ اس طرح ہو سکے کہ آپ یا آپ کے ہم خیال حضرات میں سے کوئی صاحب میری تحریروں پر ایک تنقید لکھ کر شائع کر دیں تو میں اس کو دل سے پسند کروں گا اور اس تنقید کے جواب میں ایک حرف بھی نہ لکھوں گا، تاکہ کسی طرح اس قضیہ کا خاتمہ ہو۔

سوال ۹۱۔ قرآن کے احادیث نبویہ کو دینی و شرعی حجت ماننے یا نہ ماننے میں ہمارے اہل فکر و نظر افراط و تفریط میں مبتلا ہیں

بہرے خیال میں تفریط تو یہ ہے کہ خیر و احادیث کو تاریخی روایات کی حیثیت ہی جانتے اور افراط یہ ہے کہ احادیث صحاح

میں قال قال رسول اللہ علیہ وسلم کے الفاظ سے جو کچھ بھی لکھا گیا ہو اسے کھیت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی حدیث

سمجھ لیا جائے اور اس پر دین و عقائد کی مارت کھڑی کر لی جائے۔ یہاں اپنی مصلحت کی کمی اور فکر و نظر کی کوتاہی کی وجہ

سے اس بارے میں کوئی نقطہ اعتدال نہیں پاسکا۔ براہ کرم آپ ہی رہنمائی فرمائیے اور ان شبہات کو ہٹا کر دیجیے۔

جواب احادیث کی تحقیق و تنقیح اور راویوں کے حالات کی تفتیش کا کام اگلے محققین پر ختم ہو گیا ہے، اگر جواب اثبات

میں ہے تو اس دعوے کی دلیل کیا ہے؟ اند پھر اس کے کیا معنی کہ صحیح بخاری تک میں ایسی حدیثیں موجود ہیں جو قبل صحیح بخاری  
قبل مسلم کی روشنی میں نقل اعتراض ہیں۔ مثلاً حضرت براء بن مہزیب کا تین مرتبہ جھوٹ بولنا، حضرت سہیل کا ملک الموت کی آنکھ  
پر گھونسا مارنا وغیرہ روایات کو ملاحظہ فرمائیے۔

نیز اگر جواب نفی میں ہو تو بتلائیے کیا وجہ ہے کہ اب تک صحیح اور غلط احادیث کو چھانٹ دینے کا فریضہ  
متاخرین علماء اسلام نے انجام نہیں دیا اور اسی کا نتیجہ ہے کہ مشتبہ روایات پر وارد ہونے والے اعتراضات تبلیغ  
کی راہ میں اکادٹ بنتے ہیں۔

**جواب :-** میں اپنے مضامین میں متعدد مقامات پر اس بات کو واضح کر چکا ہوں کہ احادیث کی تنقید و تحقیق و ترتیب کا کام  
جو کچھ ابتدائی تین چار صدیوں میں ہوا ہے وہ اگرچہ نہایت قابل قدر ہے مگر کافی نہیں ہے۔ ابھی بہت کچھ اس سلسلہ میں کرنا باقی ہے۔ وہی یہ  
بات کہ غماز نے پھر یہ کام کیوں نہیں کیا تو اس کا جواب یہ ہے کہ جن علماء نے چوتھی صدی کے بعد اجتہاد کو حرام قرار دیا ہوا ان کے متعلق یہ غماز  
ای غلط ہے کہ انھوں نے حدیث کی چھانٹ پر کھد کا کام کیوں نہیں کیا۔

**سوال :-** ہمارے اس زمانہ میں مذاہب اربعہ میں سے کسی ایک کی پابندی پہلے سے زیادہ لازمی ہو گئی ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا  
کوئی صاحب علم و فضل چار معروف مذاہب فقہ کو چھوڑ کر حدیث پر عمل کرنے یا اجتہاد کرنے کا حقدار ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کس دلیل پر؟  
اور اگر جائز ہے تو پھر مظلومی میں ایک بڑے صاحب کمال فقیر کے اس قول کا کیا مطلب ہے:

"المنتقل من مذہب ابي من ذہب واجتہاد و برهان انہ مستوجب التغير"

**جواب :-** میرے نزدیک صاحب علم آدمی کے لیے تقلید ناجائز اور گناہ بلکہ اس سے بھی کچھ شدید تر چیز ہے مگر یہ یاد رہے کہ اپنی  
تحقیق کی بنا پر کسی ایک سکول کے طریقے اور اصول کا اتباع کرنا اور چیز ہے اور تقلید کی قسم کھا بیٹھنا بالکل دوسری چیز اور یہی آخری چیز ہے  
جسے میں صحیح نہیں سمجھتا۔ رہا مظلومی کا وہ فتویٰ جو آپ نے نقل کیا ہے، تو وہ خواہ کتنے ہی بڑے عالم کا لکھا ہوا ہو میں اس کو قابل تسلیم نہیں سمجھتا۔ میرے  
نزدیک ایک مذہب فقہی سے دوسرے مذہب فقہی میں انتقال صرف اس صورت میں گناہ ہے جب کہ یہ فعل خواہش نفس کی بنا پر ہو کہ تحقیق کی بنا پر۔

**سوال :-** ایسا اجماع جو کسی صحیح حدیث پر ہو جس پر شرعی حجت ہے اور ایسے اجماع کا منکر یقیناً کافر ہے۔ لیکن ایسا اجماع جو علماء نے کسی  
ایسے قصید پر کر لیا ہو جو قرصا دق کے فظوں سے مزین ثابت ہو یا کسی ایسی حقیقت سے تعلق رکھتا ہو جس کی تصریح شارع علیہ السلام  
نے نہ کی ہو اور اسے مصحح تاجمل ہی رہنے دیا ہو کیا یہ بھی شرعی حجت کی حیثیت رکھتا ہے اور اس کا منکر کافر ہے؟

**جواب :-** اجماع کا مسئلہ بہت پیچیدہ ہے۔ یہاں اس کے تمام پہلوؤں پر بحث کرنا مشکل ہے۔ مختصراً یوں سمجھیے کہ اجماع سے مراد امت کا  
متفقہ فیصلہ ہے اور یہ متفقہ فیصلہ لامحالہ دو ہی قسم کے امور سے متعلق ہو سکتا ہے۔ ایک قسم کے امور وہ جو احکام شرعی میں سے ہوں۔ دوسری قسم کے  
امور وہ جو دعویٰ تدابیر کے قبیل سے ہوں۔ پہلی قسم کے امور میں سے کسی امر میں اگر امت متفق ہو کر کسی حکم مخصوص کی تشریح کرے اور وہ تشریح کسی فتویٰ  
ضرورت یا صحت کو پیش نظر رکھ کر کی گئی ہو، بلکہ اصولاً شارع کا منشا یا سنت کا طریقہ متعین کیا گیا ہو تو ایسا اجماع یقیناً حجت ہے اور ہمیشہ کے  
لیئے حجت ہے۔ اور اگر کسی مصطلح فقہی کو ملحوظ رکھ کر کسی حکم کی تشریح کی گئی ہو تو ایسے اجماع کی پابندی اس وقت تک امت پر لازم ہوگی جس وقت  
تک وہ صحت باقی ہے۔ حالات بدل جانے کے بعد اس کی پابندی لازم نہیں رہے گی۔ بخلاف اس کے اگر کوئی اجماع کسی حکم شرعی کی تشریح

کے منطقی نہ ہو، بلکہ کسی تدبیر دعویٰ کے متعلق امت نے متفق ہو کر طے کر لیا ہو کہ اس طرح عمل کیا جائے گا تو اگر اصول شریعت میں اس طرز عمل کے لیے کوئی گنجائش موجود ہو تو ایسا اجماع واجب العمل ہو سکتا ہے، اور نہ نہیں۔ نیز یہ کہ ایسا اجماع کبھی دائمی اور ابدی و جوہر کا مرتبہ حاصل نہیں کر سکتا۔ عین ممکن ہے کہ ایک زمانے کے مسلمان یا ایک ملک یا ایک قوم کے مسلمان کسی تدبیر یا کسی کام پر اتفاق کریں اور دوسرے زمانہ میں اسی قوم یا اسی ملک کے لوگ کسی اور امر پر اتفاق کریں۔ یہ ملکی اور قومی اور زمانی اجماع صرف ایک خاص نئے اور خاص ملک یا قوم کے مسلمانوں ہی کے لیے واجب العمل ہو سکتے ہیں۔ بعد کے زمانے والوں یا دوسرے ملک کے مسلمانوں کو اگر اس میں تغیر و تبدل کی ضرورت محسوس ہو تو یہ دعویٰ کرنا صحیح نہ ہو گا کہ چونکہ پہلے فلاں خاص امر پر اجماع ہو چکا ہے یا فلاں ملک میں اس پر اتفاق ہو چکا ہے اس لیے اب اس کے بارے میں کلام نہیں کیا جا سکتا۔

### سرکاری نرخ بندی پر چند سوالات

**سوال**۔ عداد حکومت ایک جماعت کو کچھ اخیسا داران قیمت پر تیار کرتی ہے۔ دوسری جماعت کے افراد اس رعایت سے محروم رکھے جاتے ہیں۔ پھر کیا مورخاندہ کر طبقہ کا فرد پہلی جماعت کے کسی فرد کے ذریعہ حکومت کی اس رعایت سے استفادہ کر سکتا ہے؟ مثلاً مرد یا بائیس رعایت پانے والی جماعت کا کوئی فرد محروم رعایت جماعت کے کسی فرد کو کوئی چیز اپنے نام سے کم قیمت پر خرید کر لے سکتا ہے؟ یا اس کی کسی پرانی چیز کو نئی چیز سے بدلانے کا شرفا جائز ہے؟

**جواب**۔ آپ نے جس معاملہ کا ایک جائز کر دیا ہے وہ دراصل دو مختلف پہلو رکھتا ہے جن کا حکم مختلف ہے۔ پہلی صورت یہ ہے کہ کسی خاص گروہ کے لیے نرخوں میں جو رعایت کی گئی ہے اس سے دوسرے لوگ فائدہ اٹھائیں۔ یہ بات حکومت کے قانون کی رو سے ناجائز ہو تو ہو، اخلاقاً اس میں مجھے کوئی قباحت نظر نہیں آتی۔ درحقیقت اس وقت قیمتوں کا چڑھاؤ کسی صلی گزانی کا نتیجہ نہیں ہے، بلکہ محض ایک مصنوعی چڑھاؤ ہے جو حکومت اور ملک کے سرمایہ دار طبقہ نے بالکل ارادۂ پیدا کیا ہے۔ عام باشندے اس گزانی سے خواہ مخواہ مبتلائے مصیبت کر رہے گئے ہیں بعض خاص گروہوں کے ساتھ جو رعایت کی جا رہی ہے، درحقیقت تمام باشندگان ملک اس کے مستحق تھے لیکن حکومت نے ملک میں عام گزانی پیدا کر کے اپنی خاص خدمات انجام دینے والوں کے لیے کچھ رعایتیں اس غرض سے کی ہیں کہ ان رعایتوں کے خارج سے لوگوں میں ان خدمات کی طرف میلان پیدا ہو اور جن خادموں کے ساتھ یہ رعایتیں کی گئی ہیں وہ حکومت کے احسان مند ہوں۔ یہ غرض بجائے خود ناجائز ہے، اس لیے اگر کوئی اس بندش میں رخنہ پیدا کرے تو میں نہیں سمجھتا کہ وہ کس خلاقی قانون کی خلاف ورزی کا مجرم ہو گا۔ تاہم زبردستی کا قانون الگ ایک چیز ہے جس کے لیے کسی اخلاقی بنیاد کی ضرورت نہیں۔

دہی یہ صورت کہ پرانی چیز سے کسی خفیہ طریقے سے نئی چیز اس کے بدلے حاصل کی جائے تو یہ یقیناً اخلاق کے خلاف ہے۔

**سوال**۔ آج کل کنٹرول کا زمانہ ہے مگر کوئی مال دکاندار کو کنٹرول نرخ پر دستیاب نہیں ہوتا۔ وہ مورچہ بازار (Black -

Market) سے مال خرید کر لوگوں کو سپلائی کرتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ایسے مال کو کنٹرول ریٹ پر بیچنے میں اسے

سزا ہوتا ہے۔ تاہم وہ زیادہ نرخ لگاتا ہے۔ مگر بعض لوگ اس خرید و فروخت کو بے ایمانی اور فریب قرار دیتے ہیں اور

پیس بھی اس پر گرفت کرتی ہے۔ اس بات میں شریعت کا کیا حکم ہے

**جواب**۔ اخلاقی حیثیت سے حکومتوں کو تسعیر (Price control) کرنے کا اس وقت تک کوئی حق نہیں ہے جب تک کہ